Luonnon monimuotoisuutta vaalitaan
· Ilomantsin kunta laatii luonnon monimuotoisuusohjelman eli LUMOn, jossa turvataan lähiluontoalueet ja parannetaan luonnon monimuotoisuutta ja vaalitaan monimuotoisuutta ja luontoarvoja kaikissa elinympäristöissä ja rakennetussa ympäristössä.
· Ilomantsin kunta sitoutuu luontokadon pysäyttämiseen. Kunta laatii suunnitelman siitä, miten kunta saavuttaa vuoteen 2030 mennessä maa- ja vesialueilla EU:n biodiversiteettistrategian ja YK:n Kunming-Montrealin monimuotoisuuskehyksen mukaisen 30 prosentin suojelutavoitteen. 
· Kaavojen laatimisen ja päivittämisen yhteydessä vähintään kaikkien muuttavaa maankäyttöä edustavien kaavavarausten ja niiden lähiympäristön olennaiset luontoarvot selvitetään. Tiedot tallennetaan laji.fi palveluun.
· Ilomantsin kunta kompensoi aiheuttamansa luontohaitan luonnonsuojelulain mukaisesti joko kunnan omilla mailla tai toisaalla.
· Ilomantsin kunta ei puolla malminetsintälupia alueilla, joilla siitä aiheutuisi riskejä ympäristölle. Kaivostoimintaa ei tule kaavoittaa tärkeiden luontokohteiden läheisyyteen tai siten, että siitä saattaa aiheutua haittaa ympäristölle vuosien tai satojen vuosien pituisella aikavälillä.
· Ilomantsin kunta edistää Petkeljärven kansallispuiston laajentamista Petkeljärven-Putkelanharjun Natura-alueelle. 
· Ilomantsin kunta pitää huolen siitä, että Ilomantsissa ei tuhota tulevaisuuden luontomatkailupotentiaalia.
Ilmastotoimet osaksi ihmisten arkea ja päätöksentekoa
· Ilomantsin kunta laatii ilmastosuunnitelman, jossa se sitoutuu vähintään ilmastoneutraaliuteen vuoteen 2035 mennessä ja ilmastonegatiivisuuteen sen jälkeen. Suunnitelma kattaa fossiilisten päästöjen vähentämisen, hiilinielujen vahvistamisen sekä ilmaston kuumenemiseen sopeutumisen. Suunnitelma sisältää aikataulun fossiilisista polttoaineista ja turpeesta luopumiseksi sekä toimet energian säästämiseksi.
· Ilomantsin kunta ottaa käyttöön kestävää uusiutuvaa energiaa, joka täyttää EKOenergian kriteerit tai muut vastaavat vaatimukset. Kunta vähentää puupolttoaineiden käyttöä ja sitoutuu ainoastaan ilmaston ja luonnon kannalta kestävien jakeiden polttoon.
· Vihreän siirtymän hankkeet eivät saa aiheuttaa vesistöjen pilaantumista, vähäistä suurempaa metsäkatoa tai maaperän laadun ja hiilipitoisuuden heikkenemistä. Kunta varmistaa, että asukkailla on mahdollisuus vaikuttaa hankkeisiin, hankkeet tuottavat ilmastohyötyjä ja eivät ole ristiriidassa luonnon monimuotoisuuden vaalimisen kanssa.
· Ilomantsin kunta varmistaa, että olemassa olevaa rakennuskantaa hyödynnetään tehokkaasti, korjataan ja huolletaan. Rakentamisessa edistetään kiertotaloutta ja energiatehokkuutta. Rakennuskantaa hyödynnetään tehokkaasti rakennusten käyttötapoja muuttamalla. Rakentamisessa lisätään kiertotalousmateriaalien käyttöä. 
· Ilomantsin kunta siirtyy kohti kohtuutaloutta. Hankintaohjeistukseen sisällytetään kestävyyteen ja vastuullisuuteen liittyvät ohjeet. Kunnan rahavirrat kuten sijoitukset, saatetaan kestäviin uomiin ja irti fossiilisista polttoaineista ja turpeesta.



Metsiä hoidetaan ilmasto- ja monimuotoisuustavoitteet edellä
· Metsien hoidon tavoitteena on monimuotoisuuden ja hiilivarastojen suojelu, ulkoilu ja virkistys. Ilomantsin kunnan metsäomaisuuden euromääräisistä hakkuutuottovaatimuksista luovutaan. Metsien käytön ohjaus siirretään kunnassa ympäristötoimen vastuulle.
· Ilomantsin kunta suojelee ja lisää hiilinieluja ja -varastoja turvemailla, metsissä ja maatalousmailla. Hakkuumääriä vähennetään kunnan omistamissa metsissä. Hakkuita tai metsänhoitotöitä ei tehdä lintujen pesimäaikaan. Ilomantsin kunnan metsät FSC-sertifioidaan nykyisen PEFC-sertifikaatin lisäksi.
· Kunnan talousmetsissä siirrytään mahdollisuuksien mukaan jatkuvapeitteiseen metsänkasvatukseen, luovutaan maanmuokkauksista ja kiertoaikoja pidennetään. Metsäojia ei kunnosteta.
· Metsissä säilytetään ja lisätään monimuotoisuudelle arvokkaita rakennepiirteitä. Lehtipuun, lahopuun ja järeiden säästöpuiden määrää metsissä kasvatetaan suunnitelmallisesti. Hakkuiden yhteydessä ei poisteta lehtipuustoa, joka ei kelpaa talouskäyttöön.
· Kunta teettää omistamissaan metsissä perusteelliset lajisto- ja luontotyyppiselvitykset. Arvokkaimmat alueet, vähintään 30 % metsien pinta-alasta, siirretään kokonaan metsätalouskäytön ulkopuolelle reiluin suojavyöhykkein. Vesistöille ja arvokkaille luontokohteille jätetään riittävät, kohteen ominaispiirteet turvaavat suojavyöhykkeet.
· Luonnontilaltaan heikentyneitä metsiä ja soita ennallistetaan. Kunta laatii tätä varten suunnitelman ja aikataulun.





